

自诚信建设工程开展以来,赤峰市翁牛特旗司法局在积极履行全旗诚信建设工程办公室统筹协调、提请协商、部署推动、督导检查工作职能的同时,立足部门主责主业,加强普法宣传,强化人民调解工作,以司法行政之力,铸就诚信建设之魂。



普法宣传。

1

打造“叫得响”的普法品牌

“大家好,我是翁小法。本期,我们聚焦《中华人民共和国民法典》第四个原则——诚信原则。通过张三虚假收购李四火锅店案,讲述民法典中的诚信原则。”为不断加强网络普法特色品牌数字化建设,3月29日,翁牛特旗司法局在“翁旗掌上12348”微信公众号上,通过AI数字人说法的形式,正式推出原创系列普法动漫《翁小说法“典”》栏目。

新上岗的帅气主播是栩栩如生的数字化播报员“翁小法”,其身着西装,通过模仿真人主播的形象和声音朗读文本内容,传神的表情和生动的语言可媲美真人主播。据翁牛特旗司法局副局长赵龙介绍,AI主播通过以案释法、法律解析等形式解读民法典亮点。为群众精准提供与生产生活紧密相关的法律知识,符合互联网时代群众阅读习惯,可最大程度回应群众关切、满足群众法治需求。

6月19日,“翁旗掌上12348”微信公众号推送了一篇题为《致全旗农牧(居)民朋友的一封信》的文章。信中写道“为畅通线上法律服务渠道,提高线上普法宣传、法律服务工作的实效,打通公共法律服务的‘最后100米’,翁牛特旗司法局即日起,在‘翁旗掌上12348’公众号上推出‘智慧司法’平台,平台设置了法律咨询、公证咨询、行政复议、优化法治化营商环境、普法宣传五大主要模块,为大家提供权威、便捷、高效的‘互联网+’便民法律服务”。

翁牛特旗司法局开通“智慧司法”微信小程序,统筹各类法律资源和法律服务,使群众足不出户就能享受“指尖上”的高品质服务。此外,该局还推出普法抖音官方账号和微信视频号,每周发布普法微视频,向百姓普及法律常识,全力打造“指尖上”的微宣传、“掌心上的”微平台,实现学法零时差、零距离。

“今天的宣讲特别好,让我对诚信有了更深层次的理解,这也有利于我们树立良好的家风。今后,我会讲诚信话、办诚信事、做诚信人。”翁牛特旗五分地镇居民孙敏在听完五分地司法所工作人员走村入户的普法宣传后说道。据翁牛特旗司法局局长宋立广介绍,截至目前,全旗共开展“法润万家”系列普法宣传活动60多场次;在全旗47个中小学校开展了“法治宣传教育活动月”活动,使4400多名教师、42000多名中小學生不同程度地接受了法治教育;精心组织开展以“律师进机关、司法所长下基层、‘法律明白人’入组户、落实普法责任制”为主题的民法典宣传月系列活动;举办律师进机关52场次,司法所下基层48场次,“法律明白人”入组进户2万多户,“谁执法谁普法”宣传活动30多场次。



会议现场。

以法治之力筑诚信之基

赤峰市翁牛特旗司法局擦亮『诚信翁牛特』金字招牌

本报记者●钱虹

2

打造“过得硬”的调解队伍

时隔五年,记者再次来到翁牛特旗婚姻家庭调解中心进行采访,采访的对象仍旧是该中心负责婚姻调解工作的陈玉民、肖桂华。再次见到二人,让记者回想起2019年8月下旬,该中心刚刚成立10多天,记者在此采访时的情景。作为老党员,已退休的陈玉民、肖桂华,因有丰富的政法工作经历和良好的口碑,被翁牛特旗司法局选聘为专职调解员,具体负责婚姻调解工作。当年中心刚刚成立,大家都是摸着石头过河,一边调解一边总结经验。时隔五年,记者再次采访陈玉民、肖桂华时,陈玉民特别有成就感地指着挂满墙面的一面面锦旗,向记者介绍起来,现在中心有了规范的调流程和案卷文书,5年的工作经验,让调解员对各类纠纷了解得更透彻,分析得更到位,帮助更多的来访群众打开心结,重拾婚姻的初衷与美好。据了解,婚姻家庭调解中心成立5年来,先后挽救了4137个濒临破碎的家庭,调解率达95.34%,调和的破镜重圆、皆大欢喜,调离的也是心平气和、好离好散,社会效果非常显著。该中心先后获得了一个又一个沉甸甸的殊荣:2020年被司法部授予“大排查、早调解、护稳定、迎国庆”专项活动表现突出集体;2023年被司法部授予“全国模范人民调解委员会”称号。

据了解,翁牛特旗在矛盾纠纷调解工作中坚持党委领导、政府主导、政法主抓、部门协同、属地负责、

重在基层的工作方针,形成了旗乡村三级统筹推进、上下联动的工作格局。

旗级层面,依托翁牛特旗公共法律服务中心,着力建设全旗社会矛盾纠纷综合治理的指挥中枢、协调中枢、调解中枢、信息中枢。推行“一站式受理、一揽子调处、一条龙服务”模式,确保小事不出村、大事不出乡、难事不出旗、矛盾不上交。

乡级层面,加强基层矛盾纠纷预防调处化解平台和大调解工作体系建设。突出苏木乡镇街道党(工)委、政府的主体责任,由党(工)委副书记、政法委员牵头负责,整合平安办、派出所、司法所、法庭、综合行政执法局“一办两所一庭一局”和嘎查村(社区)调解资源,组建政法党建联合体。配齐配强乡级专职调解员,建设“一站式”基层矛盾纠纷多元调处化解中心。

村级层面,以嘎查村(社区)为基本单元,充分发挥嘎查村(社区)组织、驻村工作队、村级调委会作用,统筹整合治保员、网格员、驻村辅警、人民调解员等各方力量,夯实矛盾纠纷排查预警、调处化解的基层基础。

产业链层面,组建由律师、公证员、司法行政干部、人民调解员组成的法务顾问团,为各苏木乡镇街道产业发展提供无偿法律服务。截至4月底,全旗各级调解组织累计受理各类民间纠纷2703件,调解成功2215件。

3

打造“信得过”的服务模式

记者来到翁牛特旗人民法院了解了“蒲公英”女法官宣讲团如何开展普法宣传工作;参观了由翁牛特旗人民检察院、翁牛特旗公安局、翁牛特旗人民医院共同建立的未成年人“一站式”保护中心,了解到三家单位是如何构建“防、治、救并重”的未成年人保护工作格局,如何维护未成年人合法权益,促进司法公正,提升司法公信力。记者走进翁牛特旗政务服务大厅体验了翁牛特旗行政审批政务服务与数据管理局推出的“特好办”诚信服务套餐是如何利企便民的;实地采访了内蒙古明阳农业科贸有限公司是如何从诚信

建设工程的目标、原则、任务等方面构建诚信体系框架,确保各项诚信措施得到有效执行。

翁牛特旗司法局局长宋立广向记者介绍,为了擦亮诚信品牌,共创诚信社会,建设美丽家乡,翁牛特旗将积极谋划打造“示范诚信乡镇”,营造“诚信走遍天下、无信寸步难行”的社会氛围;树立文明和谐典范,讲好诚信践诺故事,持续加强精神文明建设,引导全民增强诚信意识;全力打造“诚信翁牛特”金字招牌,为建设平安翁牛特、法治翁牛特筑牢诚信之基。